

飲水·保障房·醫改·養老·教育·脫貧·就業

這些民生任務如何落到實處？

河南對照“清單”落地有聲

新華社記者 李亞楠 劉巍巍 張紫雲

剛剛閉幕的全國兩會，提出了一系列事關民生的具體任務，如何把這些承諾辦實、辦好，是百姓普遍關心的話題，也是各級政府不容辭的責任。記者對照政府工作報告中的“任務單”，採訪了部分地方、部門負責人，從飲水、保障房、醫改等七個方面回答如何讓這些民生任務落到實處，讓人民群眾有真正的“获得感”。

【承諾：飲水】——政府工作報告說：今年再解決6000萬農村人口飲水安全問題。

【落實與聲音】我國將在2015年年底前，解決“十二五”規劃內剩餘的5163萬農村居民和704萬農村學校師生飲水安全問題。

各個省份都確定了自己的年度任務。河南省今年將解決規劃內剩餘的約835萬農村居民和師生的飲水安全問題；新疆今年將投資3.29億元保障43.26萬農村居民和5.2萬農村師生喝上潔淨安全的飲用水。

已建成工程的管護同樣重要。湖南省益陽市書記魏旋君說，下一步要著重解決工程運行管護和日常維護。寧夏回族自治區水利廳長吳洪相說，寧夏將探索管護和群管相結合等多種管理模式，加大農村飲水工程水源地保護。

【承諾：保障房】——政府工作報告說：今年保障性安居工程新安排740萬套，其中棚戶區改造580萬套，增加110萬套。

【落實與聲音】2011年至2014年，全國累計開工建設各類保障性住房超過3200萬套，基本建成2000多萬套。

許多省份都加大了今年保障房建設力

度。2014年，安徽省超額完成了保障房建設任務，今年該省將新增保障性安居工程40萬套；廣東省今年將完成超過18萬戶棚戶區和農村危房改造，力爭用3年時間完成4年的改造任務。

甘肅省住建廳長楊詠中說，將鼓勵和引導推廣PPP模式、政府購買服務，引進社會力量、民間資本通過直接投資、間接投資、參股、委託代建等方式參與棚戶區改造工作，加快棚戶區改造進度。

【承諾：醫改】——政府工作報告說：全面推開縣級公立醫院綜合改革，在100個地級以上城市進行公立醫院改革試點。

【落實與聲音】目前，國家正在制定城市公立醫院改革試點的指導文件和城市公立醫院改革考核評價指標體系等配套文件，明確改革的時間表、路線圖。

各省區也正依據自身實際積極推進醫改。河南省將縣級公立醫院綜合改革列為今年重點改革之一，在全省範圍內全面推進縣級公立醫院綜合改革，縣級公立醫院將告別“以藥補醫”，實行藥品零加價，還將在一些縣級公立醫院推行“先診療、後結算”服務模式。

“改革後，藥品實行零差率銷售，招標價是多少钱給老百姓就是多少钱，並且對於單病種，實行先診療後付費。”中牟縣雁鳴湖鎮中心衛生院院長田永魁說。

【承諾：養老】——政府工作報告說：企業退休人員基本養老金標準提高10%。推進城鎮職工基本養老金全國統籌。

【落實與聲音】多個省份的基本養老金標

准已經連續十幾年上調。河南省今年將連續第11次上調企業退休人員基本養老金，漲幅平均為10%，目前，該省正在加緊制定具體執行方案；北京市企業退休人員養老金今年每月人均增加305元，平均養老金水平將提高到3355元/月，這已是北京連續第23次調整企業退休人員基本養老金。

我國大多數省份已完備城鎮職工基礎養老金省級統籌。人力資源和社會保障部部長尹蔚民表示，全國養老金統籌方案力爭在2015年出臺，實施職工養老保險的全國統籌，可以在全國範圍內調劑餘缺、分散風險。

【承諾：教育】——政府工作報告說：深化考試招生制度改革。落實農工隨遷子女在流入地接受義務教育政策，完善後續升學政策。

【落實與聲音】今年已有江蘇、山東、河南等多個省份表示力爭年內出臺本省的高考改革方案。河南省教育廳長朱清孟介紹，目前，河南省正在組織專家起草改革方案及相關配套文件。

教育部部長袁貴仁表示，今年，全國性鼓勵加分項目全部取消，明年高考將實行全國25個省份統一命題，高校自主招生將取消推薦額，所有學校和學生都可以參加自主招生。

一些名校已推出了今年的自主招生“新政”，北大、清華還分別公布了“博雅人才培養計劃”及“領軍人才選拔”，為自主招生開辟了新的“試驗田”。

目前，已有28個省份實現了農工隨遷子女在流入地參加高考，這個壁壘將進一步

被打破。

【承諾：脫貧】——政府工作報告說：深入推進集中連片特困地區扶貧開發。難度再大，也要再減少農村貧困人口1000萬人以上。

【落實與聲音】河南120萬、廣西85萬、貴州130萬、江西60萬……一些貧困人口集中的地區已經確定了今年的脫貧任務。

作為貧困人口超過500萬的6個省份之一，河南省扶貧办主任張成智說，河南將改變考核方式，研究制定貧困縣適時退出機制。河南精準扶貧到戶的資金，將占扶貧資金總量的近七成，扶貧開發方式將由“大水漫灌”變為“精準滴灌”。

【承諾：就業】——政府工作報告說：今年高校畢業生749萬人，為歷史最高。要加強就業指導和創業教育，落實高校畢業生就業促進計劃，鼓勵到基層就業。實施好大學生創業引領計劃，支持到新興產業創業。

【落實與聲音】如何在我國經濟步入新常態後，確保高校畢業生高質量就業、創業？各地政府也出臺了促進大學生就業、創業的舉措。朱清孟說，要將創業教育納入教育計劃，開好創業課程，有條件的高校要開辦專門場地，用於學生創新創業實踐活動。

江蘇組建了大學生創業聯合基金，針對大學生創業者提供投融資服務；雲南的大學生創業者可以免費參加培訓、申請創業小額貸款等；北京提出將建設“中关村大學生創業一條街”和三個“大學生創業園”，構建北京高校大學生創業園孵化體系。

新華社北京3月26日電

國防部新聞發言人答記者問

對徐才厚案件其他涉案人員一查到底

據新華社北京3月26日電(梅常偉 崔文毅 王雅琳)國防部26日舉行例行記者會，新聞發言人耿雁生就抗戰勝利閱兵、中緬邊境地區安全形勢、軍隊反腐等問題答記者問。

抗戰勝利閱兵9月在北京舉行

耿雁生說，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年。作為世界反法西斯戰爭東方主戰場，中國將於9月在北京舉行閱兵式，目的是為了銘記歷史，緬懷先烈，珍視和平，開創未來。

耿雁生表示，按照國際慣例，中國軍隊將邀請參加過中國人民抗日戰爭、世界反法西斯戰爭東方戰場作戰的國家，以及其他有關國家的領導人出席觀摩活動，也邀請一些國家軍隊派員參加閱兵式並出席觀摩活動。中方希望通過這樣一個紀念活動，表明與世界各國人民共同捍衛二戰勝利成果、維護世界和平安寧、共創人類美好未來的堅定立場。

耿雁生說，中國軍隊將應邀派方隊參加俄羅斯紀念二戰勝利70周年閱兵活動。

中緬兩軍專家組聯合調查中方人員傷亡事件

耿雁生表示，緬北地區發生衝突以來，為了維護中緬邊境地區的安全穩定，保護邊境地區人民生命財產安全，中國邊防部隊加強了一線巡邏執勤密度，增設了執勤點位，對重要通道、敏感地段加大了管轄力度。空軍也加強了中緬邊境空情的監控，嚴密關注空情動態，積極展開處置行動，維護國家領空主權。

耿雁生說，為妥善處理緬甸軍機炸彈造成的中方人員傷亡事件，中國軍隊專家組與緬甸國防軍專家組根據兩國軍隊領導人達成的共識，於3月24日至26日在雲南臨滄地區進行了聯合調查。

軍隊堅持有腐必反有貪必肅

耿雁生表示，黨的十八大以來，全軍和武警部隊堅決貫徹習主席重要決策指示，堅持依法治軍、从严治軍，堅持有腐必反、有貪必肅，堅持無禁區、全覆蓋、零容忍，以軍中絕不允許有腐敗分子藏身之地的鮮明態度，打“老虎”、拍“蒼蠅”，特別是嚴肅查處了徐才厚、谷俊山、楊金山等一批大案要案。前不久公布第二批查處的14名軍級以上幹部重大貪腐案件情況，彰顯了軍隊依法治軍、从严治軍的堅定決心，有利於及時回應社會關切，充分發揮警示威懾作用，形成懲治腐敗的高壓態勢。

耿雁生說，對徐才厚案件其他涉案人員，會繼續依法進行調查，堅持一查到底，絕不姑息。

士官長制度將擴大試點範圍

耿雁生說，2014年以來，中國軍隊在瀋陽、北京、廣州軍區等單位的一些部隊開始進行試點，在建制旅(團)、營、連設立士官長，其主要職責是負責部隊基礎軍事訓練和日常管理教育工作。按照軍委部署，這項工作今年還要進一步擴大試點範圍，同時繼續深化研究論證工作，為積極穩妥地推進士官制度改革積累經驗。

國際追逃追贓 啟動天網行動

新華社北京3月26日電 日前，中央反腐敗協調小組國際追逃追贓工作辦公室召開會議，研究部署2015年反腐敗國際追逃追贓工作，決定啟動“天網”行動。

“天網”行動是中央反腐敗協調小組部署開展的針對外逃腐敗分子的重要行動，有關部門將從今年4月開始，綜合運用警務、檢務、外交、金融等手段，集中時間、集中力量“抓捕一批腐敗分子，清理一批違規賬目，打擊一批地下錢莊，追繳一批涉案資產，功返一批外逃人員”。

據了解，“天網”行動由多個專項行動組成，分別由中央組織部、最高人民檢察院、公安部、人民銀行等單位牽頭開展。公安部牽頭開展“獵狐2015”專項行動，重點緝捕外逃職務犯罪嫌疑人和腐敗案件重要涉案人。最高人民檢察院牽頭開展職務犯罪國際追逃追贓專項行動，重點抓捕潛逃境外的職務犯罪嫌疑人。人民銀行會同公安部開展打擊利用離岸公司和地下錢莊向境外轉移贓款專項行動，重點對地下錢莊違法犯罪活動，利用離岸公司賬戶、非居民賬戶等協助他人跨境轉移贓款等進行集中打擊。中央組織部會同公安部開展治理違規辦理和持有因私出入境證件專項行動，重點對領導幹部違規辦理和持有證件情況進行清查處理，並對審批、保管環節負責責任人員進行追責。

中央紀委副書記、監察部部長、中央反腐敗協調小組國際追逃追贓工作辦公室主任黃樹賢表示，習近平總書記在中央紀委五次全會上強調，要加大國際追逃追贓力度，加強防逃工作，布下天羅地網，決不能讓腐敗分子躲進“避罪天堂”、逍遙法外。中央紀委五次全會對國際追逃追贓工作提出明確要求。中央和地方各有關部門要按照中央精神和“天網”行動方案，統一行動，密切配合，布下天羅地網，堅決把腐敗分子追回來繩之以法。

博鰲亞洲論壇 2015年年會舉行

(上接一版)“改革”將成為今年博鰲亞洲論壇年會一些分論壇的熱詞。“普惠金融：探索農村金融改革的新模式”“混合所有制：国企改革再發力”“資本市場2015：改革紅利與投資策略”等重要分論壇及議題中均涉及改革話題。

博鰲亞洲論壇秘書長周文重認為，在城鎮化快速推進的大背景下，三農問題不再是孤立的農村問題，年會為此安排了兩節內容，分別討論農村的普惠金融和城鎮化背景下的三農問題；在司法板塊，中國最高人民法院院長周強與印度、南非、俄羅斯、巴西等金砖國家的大法官將共同討論“有牙齒的環保”這一話題；而設立宗教分論壇的目的是倡導具有不同價值觀、不同教育慣性的人群，通過平等對話達到彼此間的和諧相處和思想交融。

從參會嘉賓來看，出席論壇或隨同領導人到會的各國部長級官員預計將超過80位。同時，將有約200家財富500強公司的董事長、CEO或亞太和中國區負責人出席本屆年會。

缺位致亂象，滯後陷尷尬——怎么打破殯葬“怪圈”

一邊是殯葬服務開放市場化却亂象叢生，一邊是基本服務價格標準十幾年不變導致成本轉嫁……專家指出，除了要推行科學、親民的殯葬文化，更應改變政府在殯葬行業的“缺位”和“越位”現象，打破殯葬業“怪圈”。

中國殯葬協會專家委員會副主任王國華撰文指出，政府除了要懲或不規範的市場行為，同時給予特定群體以殯葬服務均等化的政策傾斜，還要規制其自身的行為，擴大政府提供各類殯葬服務接受監督的範圍，充分發揮政府作為資源配置手段的積極作用。

殯葬行業專家喬寬元建議，國家應該加大对基本服務的投入與支持，特別是在價格體系中肯定從業者的服務和勞動價值，“借鑒醫改改革的經驗，鼓勵消費者為從業人員的技術和服務買單，而不是通過其推銷的高價產品為服務買單”。

王宏階等專家指出，政府應在提供價格合理的殯葬業基礎公共服務上下功夫，推進公益性墓地建設，為弱勢人群托底，也能有效遏製地地價格畸高現象。

據了解，殯葬行業監管涉及民政、工商、衛生、物價等多個部門，監管主體頗為分散，但民政部門又往往只有行政告知權和制止權，沒有行政處罰權，削弱了對殯葬事務管理職責的履行能力。專家建議，應對殯葬行業前置一定的准入要求，借鑒綜合執法模式，破除監管空白，避免“踢皮球”。

新華社上海3月26日電

老人手绘70米畫卷 記錄農村70年變遷



陳書奇手繪70米長卷的片段，記錄了農村煉製時婚嫁的變化。新華社發

據新華社石家莊3月26日專電(記者 曹國) 馮拉磨、牛耕田、轆轤澆地……一些早期農村生產生活的場景活靈活現，打鐵、補鍋、編席、木弓彈棉花等，一些如今難以見到的傳統手工藝製作流程也躍然紙上。

這是河北省隆堯縣東良鄉陳庄村年過七旬的陳書奇，以自己居住的村莊和生活為樣本，耗時近40年，手

繪的約70米長的《農村生活圖》，記錄了從1945年至今70年的農村生產生活巨變，以及風俗歷史的演變。

整條長卷以《農村生活圖》為主題，分三卷，每卷長20多米，翔實記錄了從1945年到2015年間的農村實際生活場景，反映了70年來農村生產生活的巨大變化。

畫卷中有很多場景細緻描繪了

一個骨灰盒，養了多少人

——直擊殯葬業“白色暴利”

新華社記者 周蕊

清明又至，處處哀思。

直視殯葬行業，無疑更添“死不起”的蝕骨之愁。

“一條龍”打包屢禁不止，殯葬服務10倍暴利已成行規、墓地利潤超地產、以墓養守……被稱為“白色暴利”的殯葬業，究竟有着多少玄機？

規劃的改變以及地價的高漲，想要獲得用於墓園的土地難度成倍增加，這就給新墓園的進人和開發帶來了困難。

事實上，隨着過去的十幾年間土地價格暴漲，一些早年成功“囤地”的企業墓園成本中的土地成本已經非常龐大。比如，多份財報均顯示，福壽園墓地服務的土地成本就僅占10%左右。

居高不下地地地價格還為“囤地”利潤撐起了驚人的空間。以上海福壽園青浦園為例，1平方米不到的平板墓地價格達到7萬元至8萬元，每平方米單價是區內新開樓盤價格的數倍之多。記者查閱了距離墓園直線距離只有數公里的青浦新城內的新開樓盤，其價格多在每平方米1.5萬元到2.2萬元的區間。

調查顯示，在北京，即使到通州、昌平等遠郊區，普通的成品墓“市場最低價”也基本維持在3萬元左右，隔着一條潮白河的北京墓地是臨近河北墓地的三倍，一些市民不得不接受“活在北京、葬在河北”，選擇到河北等地買墓，由此形

成了一條“環北京公墓帶”。

25日發布的《殯葬綠皮書(2014~2015)》指出，北京市區居民中等殯葬消費的公墓消費占整個殯葬消費的87.5%，92%的北京市區消費者認為公墓消費過高。

“骨灰盒養火化”“以墓養守”——多少行業怪現狀

服務虧本骨灰盒補，管理虧本墓地補，殯葬行業其實还有不少低於成本的廉價服務。為了彌補虧損，一些機構不得不採取產品漲價、“補貼”服務的方式，“以骨灰盒養火化”“以墓養守”。

上海市殯葬協會會長王宏階說，全國2000多家殯葬機構，通過服務實現盈利的只有3%-5%，這使得很多殯葬機構需要在骨灰盒等殯葬用品的售賣上彌補損失。

“對殯儀館來說，骨灰盒是利潤最高的產品了，除了最經濟型的骨灰盒外，一般的骨灰盒毛利率在50%-70%，但是扣掉分攤到其他虧損項目的損失後，利潤在20%-30%。”王宏階說。